
Готовимся к экзамену по математике в ВУЗ,
ЕГЕ.

Натуральные числа (N) Простые и составные 
числа. Делитель, кратное. Наибольший общий 

делитель, наименьшее общее кратное. 
Признаки делимости на 2,3,5,9,10. ,  сложение, 

вычитание, умножение натуральных чисел.
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• Числа 1,2, 3,4,5,... называют натуральными.
• Делителем натурального числа а называют 

всякое натуральное число, на которое а делится 
без остатка (нацело).

• Натуральное число а называют простым, если 
оно имеет лишь два делителя: 1 и а. Натуральное 
число, имеющее более двух дели телей, называют 
составным. Например, число 17 — простое, чис 
ло 28 — составное, так как имеет делители 1, 2,4, 
7,14, 28.

• Всякое составное число единственным образом 
представляется в виде произведения простых 
чисел. Так, 28 = 2*2*7 = 22*7; 156 = 2*2*3*13 = 
22*3*13.



• Наибольший общий делитель 
• Наибольшим общим делителем (НОД) 

нескольких натуральных чисел называют 
наибольшее натуральное число, на которое 
делится без остатка каждое изданных чисел. 
Для отыскания НОД нескольких чисел 
необходимо разложить их на простые 
множите ли, а затем составить произведение 
из общих множителей в наименьших степенях. 
Например, НОД чисел 54 и 180 равен 18. 
Действительно, 54 = 2 *  З3 , 180 = 22 *З2 *5. 
Следовательно, НОД(54,180) = 2 * З2 = 18. 
Понятие НОД используют при сокраще нии 
обыкновенных дробей.

• Два числа а1, и а2 называют взаимно 
простыми,

•  если НОД (а1, а2)=1. 



Наименьшим общим кратным (НОК) 
нескольких натуральных чисел называют 
наименьшее натуральное число, которое 
делится на каждое из данных чисел. Для 
отыскания НОК нескольких чисел 
необходимо разложить их на простые 
множители, в полученных разложениях 

выделить наибольшие степени каждого 
простого множителя и затем выделенные 
степени перемножить. Например, НОК чисел 
12 и 90 равно 180. В самом деле, 12 = 22 • 3, 
90 = 2 • З2 - 5 и НОК(12, 90) = 22 • З2 • 5 = 
180. Понятие НОК используют при сложении 

и вычитании обыкновенных дробей.



• Признаки делимости на 2,3,5,9,10. 

• Признак делимости на 2. Число делится на 2, 
если его последняя цифра - ноль или делится 
на 2. Числа, делящиеся на два, называются 
чётными, не делящиеся на два – нечётными. 

Признаки делимости на 3 и 9. Число делится 
на 3, если его сумма цифр делится на 3. Число 
делится на 9, если его сумма цифр делится на 
9. 

Признак делимости на 5. Число делится на 5, 
если его последняя цифра - ноль или 5. 

Признак делимости на 10. Число делится на 
10, если его последняя цифра - ноль.



Пример:
• На 2 делится если число чётное 
• На 3 делится если сумма цифр в числе 

кратное 3 (т. е. берём число 126 - 1+2+6 
= 9. 9 на 3 делится, значит и 126 - тоже) 

• На 5 делится если число оканчивается 
на 0 или 5 

• На 9 делится если сумма цифр в числе 
кратное 9 (т. е. берём число 801 - 8+0+1 
= 9. 9 на 9 делится, значит и 801 - тоже) 

• На 10 делится если число оканчивается 
на 0



• Признак делимости на 4. Число делится 
на 4, если две его последние цифры - 
нули или образуют число, которое 
делится на 4. 

• Признак делимости на 8. Число делится 
на 8, если три его последние цифры - 
нули или образуют число, которое 
делится на 8.

•   Признак делимости на 6. Число 
делится на 6, если оно делится на 2 и на 
3.

•  Признак делимости на 25. Число 
делится на 25, если две его последние 
цифры - нули или образуют число, 
которое делится на 25.



ДЕЙСТВИЯ С НАТУРАЛЬНЫМИ  
ЧИСЛАМИ





Задания для тренировки:



Решим задачи.

• В субботу Лена прочитала 28 
страниц, а в воскресенье — на 14 
страниц больше. Сколько страниц 
прочитала девочка за два дня?

•  На одной машине было 32 т груза, а 
на второй — в 4 раза меньше, чем на 

первой. На сколько больше было 
груза на первой машине, чем на 

второй?



• Про целое число х известно, что оно больше 
1570, меньше 1580 и делится на 9. Найдите это 
число.

• Про целое число х известно, что оно больше 
610, меньше 625 и делится на 11. Найдите это 
число.

• Про целое число х известно, что оно больше 
5192, меньше 5207 и делится на 13. Найдите 
это число.

• Про целое число х известно, что оно больше 
1170, меньше 1180 и делится на 7. Найдите это 
число.

• Про целое число х известно, что оно больше 
1533, меньше 1543 и делится на 8. Найдите это 
число.
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